

doi:10.16060/j.cnki.issn2095-8072.2021.03.008

国际投资新规则对我国企业创新能力的影响研究^{*}

郑燕霞

(华侨大学海上丝绸之路研究院, 厦门 361005)

摘要: 随着高标准国际投资新规则的实施, 我国企业以对外投资获取外部技术, 进而快速提升研发能力的创新模式面临新的挑战。本文利用2007~2016年上市公司微观数据, 考察了国际投资新规则对我国企业创新能力的影响。研究结果表明: 国际投资新规则的实施显著地抑制了企业利用对外投资提升创新的能力; 国际投资新规则对企业创新能力的影响效果受企业所有制性质的影响, 相比私有企业国际投资新规则对国有企业获取外部技术溢出的负向影响更大; 国际投资新规则对不同投资行业的企业创新能力的影响具有异质性, 相较于其他行业, 国际投资新规则对制造业企业创新能力的发展更为不利。

关键词: 国际投资新规则; 对外投资; 企业创新能力

中图分类号: F744 文献标识码: A 文章编号: 2095—8072(2021)03—0102—10

一、引言

当前, 我国经济从改革开放以来的高速发展阶段进入高质量发展阶段, 培育创新能力作为经济增长的新动力受到越来越多的关注。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中明确提出, “坚持创新驱动发展, 全面塑造发展新优势”, 并强调“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”。企业作为创新主体, 是推动创新引领发展的关键所在。企业的创新主要来源于内部的自主创新与外部的技术获取, 对外投资作为企业获取外部技术溢出的重要渠道, 对企业创新发展具有显著的促进作用(沙文兵, 2012; 毛其淋和许家云, 2014; 李思慧和于津平, 2016)。概括而言, 对外投资主要通过逆向技术溢出效应、投资收益反馈和外部市场竞争等作用机制, 推动企业创新能力的提升(Li et al., 2016; 赵宸宇和李雪松, 2017; 樊秀峰等, 2018)。

2000年以来“引进来”与“走出去”并重的发展战略的实施, 以及在“一带一路”倡议的推动下, 我国越来越多企业在国外设立子公司、研发中心及生产部门, 我国对外投资无论是流量还是存量都呈现指数增长态势, 现已成为全球对外直接投资的主要贡献国。截至2019年底, 共有约2.75万家境内投资者在国外(境外)设立对外直接

*基金项目: 本文受福建省科技计划软科学项目“国际经贸新规则对跨国民营投资企业创新能力影响研究: 以福建民营企业为例”(项目编号: 2019R0066) 和福建省社会科学规划青年项目“‘一带一路’基础设施投融资机制研究”(项目编号: FJ2019C056) 的共同资助。

投资企业4.4万家，分布在全球188个国家(地区)。^①

然而，我国企业在全方位加快国际生产布局时，全球贸易投资规则体系也在发生着深刻变化，TPP、RCEP、TTIP等大型区域贸易谈判协定意图取代WTO全球性多边贸易体系的趋势愈演愈烈，规则一致、竞争中立、知识产权、环境标准与劳工权益等涉及一国国内政策的边界后措施正在成为区域或国家间谈判的主流(Baldwin, 2011; 盛斌, 2014; Bruhn, 2015; 杨广贡和杨正位, 2015; 许培源和刘雅芳, 2019)，这些规则推动了成员国投资自由化与便利化发展，并对国际投资格局产生了重要影响(张琳, 2015)。

关于国际投资新规则对企业对外投资影响的现有文献主要集中在投资影响和投资流向两类。一类是结合国际投资新规则的具体内容探讨其对企业投资的影响。Capobianco 和Christiansen(2011)、马其家和樊富强(2016)指出“竞争中立”原则限制了国有企业与拥有政府背景非国有企业的全球扩张。王光和卢进勇(2016)认为高标准的“环境标准”“劳工权利”和“知识产权保护”管制对企业投资提出了更严格的要求，非成员国可能由于无法达到这些标准而面临投资转移效应(Brown et al., 2011)。裴长洪等(2014)研究发现“准入前国民待遇+负面清单”模式通过提高成员国间市场准入和降低投资壁垒的方式，增加了成员国之间的投资，减少了非成员国的国际投资。另一类研究则是从区域贸易协定入手，考察其对投资规模与投资流向的影响。许培源和魏丹(2015)，杨立强(2017)分别研究了TPP的投资区位效应与投资转移效应，蔡松锋和张亚雄(2015)、基于GTAP模型实证分析了TTIP对全球经济的影响，提出TTIP不利于金砖国家的经济发展，对美欧经济复苏推动作用明显。

综合上述文献，国际投资新规则对企业对外投资的影响深远且具有复杂性，这意味着我国企业在加快对外投资的过程中，将深受国际投资规则新内容与新标准的影响。那么，高标准的国际投资新规则是否会影响我国企业通过对外投资提升研发能力的创新路径？这一影响是否因企业所有制及投资行业存在差异？对这些问题的深入探讨，不但可以完善企业创新的相关研究，明晰国际投资新规则对企业对外投资的影响，对推动创新引领发展战略的实施与新时期中国对外开放的布局具有现实意义。

本文运用上市公司微观数据，实证检验了国际投资新规则对企业创新能力的影响，针对中国式对外投资的典型特征，充分考虑所有制性质，探讨国际投资新规则对不同所有制投资企业创新能力的异质性影响，进一步引入投资行业因素，考察国际投资新规则对不同投资行业的企业创新能力的影响差异。

二、国际投资新规则特征及影响企业创新的理论分析

(一) 国际投资新规则的背景及特征

随着国际投资的迅速发展，投资规则也不断演变，从以欧式BIT为代表的第一代

^① 数据来源：2018年中国对外直接投资统计公报。

国际投资规则到以美式BIT为代表的第二代国际投资规则，再到第三代国际投资规则的逐渐形成，国际投资规则经历了三个发展阶段(聂平香，2014)，新一轮国际投资规则是为了适应世界各经济体国际经济治理主导权变迁与全球价值链发展新阶段而制定的。近年来，中国等新兴经济体作为全球经济增长的重要力量，已从全球资本的主要输入国向资本输入与资本输出双重身份演变，在某种程度上影响着原有以发达国家为主导的国际经贸规则体系。此外，全球价值链与国际投资的快速发展，客观上对现有的国际投资规则体系的变革产生了新的需求。因此，美欧等发达国家积极推动制定国际投资新规则的形成(姜晖，2015)。

当前国际投资新规则具有以下四点特征。其一，投资自由化的标准更高。与传统的强调投资保护不同，新规则在注重投资保护的同时更加关注投资准入，要求实行更广泛的市场准入，并推行“准入前国民待遇+负面清单”的模式，从“时间”和“范围”两个维度进一步推进自由化水平(朱程程和陈熔，2019)。其二，注重投资者和东道国利益的平衡，强调东道国监管权限。新规则通过“例外条款”的引入与豁免，如引入环境保护、国家例外安全条款等条款，认可基于公共利益保持东道国的外资监管权(聂平香，2014)。其三，边界后措施成为重要内容。新规则更加关注国际投资进入东道国后所面临的竞争中立、知识产权、劳工权益和环境标准等边界后措施的议题，这些新议题使得国际投资新规则内容更加广泛，标准也更高。其四，区域自由贸易协定是新规则的主要载体，美欧等发达国家主导的TPP、TTIP、USMCA等区域自由贸易协定是推动新规则重塑的重要平台和载体(许培源和刘雅芳，2019)。

(二) 国际投资新规则影响企业创新能力的机制分析

对于发展中国家的企业而言，通过对外投资获取发达国家先进的知识和技术是提升创新水平的重要途径之一(Keller，2004；沙文兵，2012)，既有的很多实证研究也证实了对外投资对企业创新产生的积极影响(Chen 和 Shapiro，2012；毛其淋和许家云，2014；李思慧和于津平，2016；赵宸宇和李雪松，2017；樊秀峰等，2018)。新规则作为影响国际投资的制度安排，主要通过高标准的市场准入与投资保护对企业外部市场竞争环境、逆向技术溢出以及投资收益产生影响，最终影响企业创新能力的发展。

1. 外部市场竞争效应

企业在国际投资的过程中不但面临着东道国本土企业的挑战，还面临着其他外国企业的竞争。国际投资新规则中的投资政策要求以准入前国民待遇加负面清单的模式开放市场，多元化争端解决机制，以及强调征收和补偿标准，以制度的形式确立投资开放度与投资保护力度，从而极大地提高了实施国际投资新规则国家的区位优势，显著促进国际投资向区域内成员国流入，并对非成员国产生了转移效应(许培源和刘雅芳，2019)。这使得企业在实行新规则的国家投资将面临着更为严峻的外部市场竞争环境，企业迫于生存与稳定市场份额的竞争压力，会增加研发投入，加快新产品的研

发以满足消费者多样化需求，从而推动企业创新能力的提升。

2. 逆向技术溢出效应

发展中国家企业对外直接投资，尤其是对技术水平更高的发达国家进行投资，可以通过人才培训、技术扩散、人员流动、信息交流等方式，吸收东道国先进的研发资源与先进技术，获得积极的逆向技术溢出效应(宋勇超，2015；樊秀峰等，2018)。国际投资新规则更加注重东道国的监管权与市场的公平性，这对发展中国家投资实行新规则的发达国家存在更多的市场准入限制与投资壁垒，从而影响企业获取逆向技术溢出，不利于其创新能力的提升。

首先，国际投资新规则引入“国家安全利益除外条款”“普遍性例外措施”等例外条款，加强了对外国企业投资的审查力度。美欧国家也将涉及国家安全、关键技术和敏感信息的领域纳入审查范围，收紧外资监管(张蕴岭和马天月，2019)，对发展中国家投资审查的扩大，限制了发展中国家投资发达国家获取逆向技术溢出效应的渠道。

其次，国际投资新规则强调“竞争中立”原则，提出国有企业和私营企业在既定市场上进行公平竞争，认为国企在税收、贷款等方面获得不合理的竞争优势。实际上“竞争中立”原则是美国等发达国家为维护其在全球竞争地位的新工具，这一原则制约了发展中国家国有企业的全球扩张(Capobianco 和Christiansen，2011；马其家和樊富强，2016)，也不利于国有企业通过对外投资获取发达国家先进技术的逆向技术溢出。

最后，知识产权保护是国际投资规则新议题的重要内容，新规则对知识产权保护有更高的要求，保护的时间更长，范围更广，规定涉嫌盗版或伪造的货物，执法机关能够在出入境的所有区域截获。高标准的知识产权保护使得对外投资企业在学习东道国先进技术的过程中容易涉及知识产权问题，对技术逆向溢出产生负作用。

3. 投资收益反馈效应

对外投资企业通过降低成本和扩张市场规模来增加投资收益，提高企业的盈利能力，这有助于为企业研发活动提供资金保障，进而提升母公司的技术创新水平。劳工和环境是国际投资规则的新议题，强调对劳工和环境的保护，力图将劳工和环境要素计入成本，各国不得以损害劳工利益和环境为代价促进投资和贸易(许培源和刘雅芳，2019)，这有可能加大了企业环境与劳工保护的支出，影响企业投资收益，并通过投资收益反馈机制的作用对企业创新能力产生负向作用。

三、模型设定与数据说明

(一) 模型设定

参照毛其淋和许家云(2014)、赵宸宇和李雪松(2017)等研究海外投资与企业创新能力的分析框架，本文设定的基本分析模型如下：

$$\ln Patent_{it} = \alpha + \beta \ln Invpro_{it} + X\varphi + \mu_i + \varepsilon_{it} \quad (1)$$

其中： $\ln Patent_{it}$ 表示企业*i*在*t*年创新能力的自然对数； $\ln Invpro_{it}$ 为国家*i*在*t*年使用国际投资新规则程度的自然对数；*X*为控制变量，包括企业规模、研发投入、企业内部治理、企业存续期、企业资产结构、企业盈利能力和企业成长性； μ_i 表示未观测到的企业截面个体差异； ε_{it} 表示随机误差项，且 ε_{it} 不存在自相关。

(二) 变量设定

1. 被解释变量。借鉴赵宸宇和李雪松(2017)的研究，本文采用企业拥有的有效授权专利数量来衡量企业创新能力。

2. 关键解释变量。相比于以往的投资规则，国际投资新规则的变化集中表现为竞争中立、知识产权、环境劳工标准和投资者—国家争端解决机制等边界内措施为代表的“投资保护”的加强。本文参照许培源和刘雅芳(2019)的研究，使用包含了投资准入、投资待遇、外汇管制和投资鼓励等指标的投资自由度来衡量国际投资新规则的变化。

3. 控制变量。根据已有的研究，影响企业创新能力的主要因素还包括企业规模、研发投入、企业内部治理、企业存续期、企业资产结构、企业盈利能力和企业成长性等。企业规模采用企业总资产的自然对数衡量，研发投入用企业研发支出总额的自然对数表示，企业内部治理用企业前十位流通股的持股比例平方和来表示，企业存续期用当年年份与企业成立年份的差值来表示，企业资产结构使用企业的资产负债率来衡量，企业盈利能力用企业总资产净利率来表示，企业成长性用托宾Q值表示。

(三) 数据说明

本文选取了2007~2016年国内A股上市的并在海外有投资的企业，数据来源于国泰君安海外投资数据库与创新数据库，根据企业代码和年份将二者的数据进行匹配。投资自由度数据来源于美国传统基金会公布的经济自由度指数。剔除了ST或ST*企业，最终得到2092个有效样本，各变量的定义和描述性统计如表1所示。

表1 变量定义与描述性统计

变量名称	变量定义	样本量	均值	标准差	最小值	最大值
创新能力($\ln Patent$)	企业拥有的有效专利数	1956	3.630	1.420	0	8.070
投资保护($\ln Inv pro$)	东道国投资自由度	2082	4.130	0.390	1.610	4.500
企业规模($\ln Size$)	企业总资产	2092	23.11	2.010	19.61	30.81
研发投入($\ln Rdexp$)	企业总的研发投入	1990	5.250	7.980	0	20.93
企业存续期($\ln Age$)	当年年份与企业成立年份的差值	2092	2.610	0.480	0	3.890
企业内部治理($Equi$)	企业前十位流通股的持股比例平方和	2084	0.100	0.120	0	0.670
企业资产结构($Assetli$)	企业的资产负债率	2092	0.500	0.220	0.010	1.530
企业盈利能力(ROA)	企业总资产净利率	2092	0.040	0.060	-0.450	0.370
企业成长性($Tobin Q$)	(股权市值+净债务市值)/期末总资产	2073	1.830	1.810	0.050	16.40

注：各样本变量的缺失导致各样本量不一致。

四、实证检验与结果分析

(一) 基准模型检验

表2是国际投资新规则对企业创新能力影响的计量回归结果。在此，本文将加入TTP、TTIP、USCMA、CPTPP等大型区域贸易协定的国家列为实施国际投资新规则的国家，如美国、日本、加拿大等38个国家，并用固定效应和随机效应模型分别对模型(1)进行估计，而豪斯曼检验表明固定效应模型更有效，故表2报告的是固定效应模型估计结果。

表2 基准回归结果

	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)	(7)	(8)
lnInvpro	-0.762** (0.374)	-1.050*** (0.359)	-1.029*** (0.362)	-1.065*** (0.361)	-1.044*** (0.361)	-1.044*** (0.361)	-1.045*** (0.361)	-1.043*** (0.361)
lnSize		0.545*** (0.064)	0.548*** (0.069)	0.423*** (0.085)	0.427*** (0.085)	0.427*** (0.085)	0.426*** (0.085)	0.441*** (0.087)
lnRdexp			-0.001 (0.007)	-0.001 (0.007)	0.000 (0.007)	0.000 (0.007)	0.000 (0.007)	-0.001 (0.007)
lnAge				0.389** (0.155)	0.299* (0.161)	0.297* (0.162)	0.299* (0.165)	0.279* (0.167)
Equi					0.699** (0.340)	0.694** (0.343)	0.693** (0.343)	0.679** (0.344)
Assetli						0.036 (0.266)	0.044 (0.290)	0.064 (0.292)
ROA							0.041 (0.584)	-0.010 (0.587)
TobinQ								0.018 (0.022)
常数项	6.821*** (1.604)	-4.370** (2.024)	-4.531** (2.070)	-2.519 (2.214)	-2.538 (2.209)	-2.545 (2.212)	-2.538 (2.215)	-2.869 (2.253)
样本数	1353	1353	1291	1291	1291	1291	1291	1285
F	4.147	38.25	25.34	20.70	17.47	14.54	12.45	10.97

注: ***, **、*分别表示1%、5%和10%水平上显著，括号内为标准差，后表同。

基于估计结果可以看出，在不控制其他影响因素与逐步引入控制变量后，关键解释变量(lnInvpro)的系数都为负数，且都在1%统计水平上显著，这表明东道国实施国际投资新规则不利于我国企业创新能力的提升。对这一结论的解释有以下两点：首先，高标准的国际投资新规则强调竞争政策的公平性、产权保护制度的健全、争端解决机制的有效性，促进了实施新规则的成员国投资自由和便利化发展，极大地提升了成员国内的开放程度和投资保护水平，有利于吸引外国企业投资，这加剧了东道国内企业的市场竞争，影响了对外投资企业收益水平，并对母公司研发投入和人力投入产生影响，即通过投资收益反馈机制对母公司的创新能力的发展产生负向作用；其次，新规则力推的竞争中立原则、劳工和环境标准，提高了市场准入门槛，限制甚至阻止了发展中国家跨国企业的进入(许培源和刘雅芳，2017)，这不利于企业通过对外投资获取逆向技术溢出效应提升母公司的创新能力。

从其他控制变量来看，企业规模、企业存续期和企业内部治理系数显著为正，说明规模越大的企业，企业存续期越长，企业内部治理水平越好，越有利于企业创新能

力的提升，这反映了企业的研发现实。其他控制变量结果并不显著，本文这里不能给出确切的结论。

(二) 进一步研究

基准回归的结果显示，国际投资新规则对企业创新能力水平具有负向作用。本文进一步考虑东道国实施国际投资新规则的情况、跨国企业的所有制及投资行业，分样本研究国际投资新规则与企业创新能力二者关系的稳定性。

1. 东道国差异检验

考察东道国实施国际投资新规则对企业创新能力的影响差异，本文进一步对东道国是否实施国际投资新规则进行分样本研究，将未加入TTP、TTIP、USCMA、CPTPP等大型区域贸易协定的国家列为没有实施国际投资新规则的国家，如韩国、俄罗斯、印度、印度尼西亚、泰国等国家，通过固定效应模型进行检验的估计结果如表3所示。

表3的估计结果显示，未实施投资新规则东道国投资保护($\ln Invpro$)的回归系数为-0.386，但在统计上不显著，实施投资新规则东道国投资保护($\ln Invpro$)的回归系数为-1.043，并通过了1%的显著性水平，这进一步验证了高标准的国际投资新规则不利于我国企业利用对外投资获取东道国的创新资源以提升其创新能力。

2. 企业的所有制检验

在中国企业对外投资中，国有企业作为投资主力是中国企业对外投资的显著特点之一。2016年在对外直接投资中，国有企业投资存量占比为54.3%，私有企业投资存量占比为45.7%。^①近年来，国有企业投资比重有所下降，但是国有企业对外投资仍然是国际社会关注的重点。高标准的国际投资新规则，尤其是竞争中立原则对国有企业跨国投资的限制加强(Capobianco 和Christiansen, 2011; 马其家和樊富强, 2016)，基于此本文进一步比较国际投资新规则对国有企业和私有企业的创新能力影响差异，通过固定效应模型进行检验的估计结果如表4所示。

表3 东道国差异检验

	(9) 全样本	(10) 实施投资 新规则 样本	(11) 未实施投 资新规则 样本
$\ln Invpro$	-0.595** (0.245)	-1.043*** (0.361)	-0.386 (0.319)
$\ln Size$	0.565*** (0.075)	0.441*** (0.087)	1.194*** (0.153)
$\ln Rdexp$	0.002 (0.006)	-0.001 (0.007)	0.012 (0.011)
$\ln Age$	0.225 (0.140)	0.279* (0.167)	-0.238 (0.257)
Equi	1.056*** (0.273)	0.679** (0.344)	1.861*** (0.435)
$Assetli$	-0.100 (0.258)	0.0640 (0.292)	-0.189 (0.564)
ROA	-0.632 (0.519)	-0.0100 (0.587)	-2.714** (1.110)
$TobinQ$	0.028 (0.021)	0.018 (0.022)	0.159*** (0.055)
常数项	-7.674*** (1.784)	-2.869 (2.253)	-22.966*** (3.448)
样本数	1852	1285	567
F	22.39	10.97	18.01

^① 数据来源：2016年中国对外直接投资统计公报。

从表4的估计结果来看，东道国实施国际投资新规则对国有企业创新能力的影响系数为-1.469，通过了5%的显著性水平，高于全样本的影响系数(-1.043)，而私有企业的变量系数为-0.804，但结果并不显著，说明高标准的国际投资规则对国有企业利用东道国创新资源提升创新能力的影响更为不利。这可能是源于强调公平竞争的竞争中立原则对国有企业对外投资提出了更为严格的要求，国有企业对外投资的“商业性”与政府直接或间接的支持成为争议的焦点，加上各种安全审查层出不穷，构筑了针对国有企业对外投资准入壁垒，限制了国有企业利用对外投资提升创新能力的途径。

3. 行业差异检验

中国作为制造业大国，制造业是我国企业对外投资的重要领域。2018年中国对外直接投资流量行业分布中制造业位列第三，投资额为191.1亿美元，占比为13.4%。制造业有着更为复杂的产业链，企业更容易通过产业上下游联系、人力资本流动等产生逆向技术溢出。本文进一步考虑国际投资新规则对不同投资行业企业创新能力的影响差异，根据2012年版证监会行业分类代码的分类，发现我国上市公司对外投资主要集中在制造行业，对实施投资新规则国家投资制造业行业投资的上市公司占比高达83%，因此本文将样本进一步分为制造业和其他行业两个子样本，通过固定效应模型进行检验的估计结果如表5所示。

从表5的估计结果可以发现，国际投资新规则对制造业企业创新能力的影响系数为-1.247，在1%的统计水平上显著，对其他行业的影响系数为-0.119，但结果并不显著，表明高标准的国际投资新规则对投资制造业企业的创新能力冲击更大。对这一结论的可能解释是新规则强调劳工标准、环境保护、履行社会责任，提高了制造行业的企业成本，压缩了企业利润，不利于对外投资企业通过投资收益反馈机制提升企业创新能力。

表4 不同企业所有制检验

	(12) 全样本	(13) 国有企业	(14) 私有企业
lnInvpro	-1.043*** (0.361)	-1.469** (0.588)	-0.804 (0.491)
lnSize	0.441*** (0.087)	0.570*** (0.137)	0.260** (0.129)
lnRdexp	-0.001 (0.007)	0.004 (0.010)	-0.003 (0.012)
lnAge	0.279* (0.167)	0.563** (0.260)	0.066 (0.256)
Equi	0.679** (0.344)	0.540 (0.402)	0.425 (0.753)
Assetli	0.0640 (0.292)	-0.696 (0.490)	0.900** (0.421)
ROA	-0.010 (0.587)	-2.508** (1.194)	1.042 (0.856)
TobinQ	0.018 (0.022)	0.079 (0.048)	0.022 (0.029)
常数项	-2.869 (2.253)	-4.572 (3.916)	0.375 (3.095)
样本数	1285	481	647
F	10.97	11.88	2.513

表5 投资行业差异检验

	(15) 全样本	(16) 制造业	(17) 其他行 业
lnInv_Pro	-1.043*** (0.361)	-1.247*** (0.414)	-0.119 (0.674)
lnSize	0.441*** (0.087)	0.510*** (0.105)	0.574*** (0.166)
lnRdexp	-0.001 (0.007)	0.008 (0.008)	-0.062*** (0.021)
lnAge	0.279* (0.167)	0.000 (0.216)	0.324 (0.252)
Equi	0.679** (0.344)	0.425 (0.387)	1.912*** (0.723)
Assetli	0.064 (0.292)	-0.073 (0.340)	-0.284 (0.568)
ROA	-0.010 (0.587)	0.206 (0.685)	-1.531 (1.063)
TobinQ	0.018 (0.022)	0.019 (0.027)	0.070* (0.040)
常数项s	-2.869 (2.253)	-2.681 (2.634)	-10.497** (4.409)
样本数	1285	1064	221
F	10.97	7.391	8.174

五、主要结论与政策启示

本文利用2007~2016年上市公司的微观数据，对国际投资新规则与对外投资企业创新能力的关系进行了研究，研究发现：(1)国际投资新规则的实施显著地抑制了对外投资企业的创新能力；(2)企业的所有制性质影响国际投资新规则对企业创新能力的影响效果，与私有企业相比，国际投资新规则对国有对外投资企业创新能力的负向影响更大；(3)国际投资新规则对不同投资行业的企业创新能力产生了异质性影响，相较于其他行业，国际投资新规则对制造行业的对外投资企业创新能力的发展更为不利。

当前，我国发展外部环境面临深刻复杂变化，全球经济治理体系也正经历着深刻变革。国际投资新规则是推动全球投资格局变化的主导力，对我国企业高质量“引进来”与高水平“走出去”，充分利用外部资源以提升创新能力与国际竞争力提出了更为严峻的挑战。本文的研究结论具有一定的政策启示。

第一，继续增强我国在国际贸易与投资规则的话语权和影响力。实证研究结果显示当前的国际投资新规则不利于我国对外投资企业创新能力的提升，为此我国应积极参与双边及多边区域投资贸易合作机制，推动新兴领域经济治理规则制定显得尤为重要，以减少新规则投资壁垒对我国企业利用对外投资获取创新资源的不利影响，继续打通中国利用外部资源提升创新能力的可能性。

第二，依据国际投资新规则标准推动国企改革。国际社会对我国国有企业的竞争优势一直诟病不断，研究也得出国际投资新规则对国有企业创新能力的影响更大。基于此，加快推进国企改革，转变国有企业管理模式与经营方式，降低国有企业对政府补贴和税收优惠的依赖，对国有企业、私有企业和外资企业实行非歧视原则，并确立国有企业“商业性或中性”的对外投资者身份尤为迫切，最大程度地降低“竞争中立”等新规则对国有企业投资准入的限制，尽可能解除“竞争中立”规则对国有企业利用外部资源提升创新能力的制约。

第三，鼓励企业培育内部自主创新能力。研究表明企业规模越大、存续期越长、内部治理水平越好，越有利于企业创新能力的提升。因此，一方面，政府应积极推进投资自由化和便利化发展，发挥大企业引领支撑作用，支持企业做大做强，支持企业加强共性技术平台建设，推动大中小企业融通创新。另一方面，政府应积极通过税收优惠和政府补贴等措施，支持企业加大科研投入，对企业投入基础研究实行税收优惠，提升企业自主创新能力。

参考文献

- [1] 蔡松锋, 张亚雄. 跨大西洋贸易与投资伙伴协议(TTIP)对金砖国家经济影响分析[J]. 世界经济研究, 2015(8):79–87.
- [2] 樊秀峰, 高伟, 王全景. 海外投资与企业创新——基于东道国异质性和企业异质性的实证检验[J]. 国际经贸探索, 2018(9):79–96.
- [3] 姜珲. 新一轮全球投资规则的直接影响与对策研究[J]. 人民论坛, 2015(6):67–68.
- [4] 李思慧, 于津平. 对外直接投资与企业创新效率[J]. 国际贸易问题, 2016(12):28–38.
- [5] 毛其淋, 许家云. 中国企业对外直接投资是否促进了企业创新[J]. 世界经济, 2014(8):98–125.
- [6] 马其家, 樊富强. TPP对中国国有企业监管制度的挑战及中国法律调整——以国际竞争中立法借鉴

- 为视角[J]. 国际贸易问题, 2016(5): 59–70.
- [7] 聂平香. 国际投资规则的演变及趋势[J]. 国际经济合作, 2014(7):16–20.
- [8] 裴长洪, 杨志远, 刘洪愧. 负面清单管理模式对服务业全球价值链影响的分析[J]. 财贸经济, 2014 (12):5–16.
- [9] 沙文兵. 东道国特征与中国对外直接投资逆向技术溢出——基于跨国面板数据的经验研究[J]. 世界经济研究, 2014(5): 60–89.
- [10] 盛斌. 迎接国际贸易与投资新规则的机遇与挑战[J]. 国际贸易, 2014(2):4–9.
- [11] 王光, 卢进勇. 国际投资规则新变化对我国企业“走出去”的影响及对策[J]. 国际贸易, 2016(12):46–49.
- [12] 许培源, 魏丹. TPP的投资区位效应及非TPP亚太国家的应对措施——基于多国自由资本模型的分析[J]. 财经研究, 2015 (3):77–87.
- [13] 许培源, 刘雅芳. 国际贸易投资新规则对国际生产投资布局的影响[J]. 经济学动态, 2019 (8):37–49.
- [14] 杨广贡, 杨正位. 全球经贸体系重塑的动因、趋势和对策[J]. 国际经济评论, 2015(1): 121–130.
- [15] 赵宸宇, 李雪松. 对外直接投资与企业技术创新——基于中国上市公司微观数据的实证研究[J]. 国际贸易问题, 2017(6): 105–117.
- [16] 张蕴岭, 马天月. 国际投资新规则及中国应对策略[J]. 国际展望, 2019(4): 23–38.
- [17] 张琳. 国际经贸新规则: 中国自贸区的实践与探索[J]. 世界经济与政治论坛, 2015 (5): 35–48.
- [18] 朱程程, 陈熔. 国际投资规则的最新发展趋势研究[J]. 海南金融, 2019 (5):56–61.
- [19] Baldwin, R. E., 21st Century Regionalism: Filling the Gap between 21st Century Trade and 20th Century Trade Rules, WTO Staff Working Paper, No.ERSD–2011–08, April 2011.
- [20] Bruhn, D., Coverage and Enforceability of Investment Rules in PTAs: The Role of Global Value Chain Trade and Regulatory Differences, FIW Working Paper, No.142, 2015.
- [21] Brown, D. K. et al., Labor Standards and Human Rights: Implications for International Trade and Investment, IPC Working Paper, No.119, 2011.
- [22] Capobianco, A., & H. Christiansen, Competitive Neutrality and State–Owned Enterprises: Challenges and Policy Options, OECD Corporate Governance Working Paper, No.1, 2011.
- [23] Li, J., R. Strange, L. Ning, and D. Sutherland, “Outward Foreign Direct Investment and Domestic Innovation Performance: Evidence from China”, *International Business Review*, 2016, 25(5): 1010–1019.

【作者简介】 郑燕霞：华侨大学海上丝绸之路研究院讲师，经济学博士。研究方向：对外投资与国际经济合作。

The Influence of New Rules of International Investment on the Innovation Ability of Chinese Enterprises

ZHENG Yan-xia

(Maritime Silk Road Institute, Huaqiao University, Xiamen 361021, China)

Abstract: With the practice of high-standard new rules of international investment, the external environment for Chinese enterprises to acquire external technologies through overseas investment to rapidly improve their innovation ability is particularly severe. Using the microcosmic data of listed companies from 2007 to 2016, this paper investigates the influence of new rules of international investment on the innovation ability of Chinese enterprises. The results show that the implementation of the new rules of international investment has significantly inhibited the innovation ability of enterprises. The ownership of enterprises affects the effect of the new rules of international investment on the innovation ability of enterprises. Compared with private enterprises, the new rules have a greater negative impact on the innovation ability of state-owned outward investment enterprises. Meanwhile, the new rules of international investment have a heterogeneous effect on the innovation ability of enterprises in different investment industries. Compared with other industries, the new rules of international investment are more adverse to the development of the innovation ability of enterprises in manufacturing industry.

Keywords: the new rules of international investment; outward investment; enterprise innovation ability
 (责任编辑: 马莹)